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Fran ko Mo re ti

IB ZEN I DUH KA PI TA LI ZMA
1. Si va zo na

Pre sve ga, dru štve ni uni ver zum Ib ze no vog ci klu sa: bro do gra di te lji, in du stri jal ci, 
fi nan si je ri, tr gov ci, ban ka ri, gra đe vin ski in ve sti to ri, bi ro kra te, su di je, me na dže ri, advo-
ka ti, le ka ri, di rek to ri ško la, pro fe so ri, in že nje ri, sve šte ni ci, no vi na ri, fo to gra fi, di zaj ne-
ri, ra ču no vo đe, slu žbe ni ci, štam par ski rad ni ci... Ni je dan dru gi pi sac ni je se to li ko od-
luč no usred sre dio na bur žo a ski svet. Man; ali kod Ma na po sto ji stal na di ja lek ti ka iz me-
đu pri pad ni ka bur žo a zi je i umet ni ka (To mas i Ha no, Li bek i Kre ger, Caj tblom i Le ver-
kin), a kod Ib ze na ne baš sa svim; nje gov je di ni ve li ki umet nik – skulp tor Ru bek u dra-
mi Kad se mi mr tvi pro bu di mo (1899), ko ji će „ra di ti dok ne umre” i vo li da bu de „vla dar 
i go spo dar nad svo jim ma te ri ja lom” – pri pa da bur žo a zi ji upra vo kao i svi dru gi (Ib sen, 
1978: 1064, 1044).1

Dru štve ni isto ri ča ri po ne kad sum nja ju da li ban kar i fo to graf, ili bro do gra di telj i 
sve šte nik, ui sti nu pri pa da ju is toj kla si. Kod Ib ze na pri pa da ju; ili, u naj ma nju ru ku, de le 
iste pro sto re i go vo re istim je zi kom. Ov de uop šte nema en gle ske ka mu fla že „sred nje” kla-
se; ovo ni je kla sa u sre di ni, ko ja je ma nje zna čaj na od onih ko je su iz nad nje i li še na je 
od go vor no sti za tok stva ri u sve tu; ovo je vla da ju ća kla sa i svet je ste ta kav ka kav je ste 
za to što ga je ona ta kvim na či ni la. Upra vo za to je Ib zen epi log ove knji ge: nje go vi ko ma-
di pred sta vlja ju iz van red no „svo đe nje ra ču na” bur žo a skog ve ka, da upo tre bim jed nu od 
nje go vih me ta fo ra. On je je di ni pi sac ko ji pri pad ni ka bur žo a zi je gle da u li ce i pi ta: da kle, 
na kra ju, šta si ti do neo ovom sve tu?

Vra ti ću se na to pi ta nje, raz u me se. Za sa da ću sa mo re ći da je ve o ma čud no to što 
ima mo to li ko ši rok fre sko-pri kaz bur žo a zi je – a u nje mu ne ma rad ni ka, iz u zi ma ju ći ne-
ko li ko kuć nih slu ga. Stu bo vi dru štva (1877), ko ji su pr vi ko mad u ci klu su, raz li ku ju se u 
tom po gle du; otva ra ju se su ko bom iz me đu sin di kal nog vođe i luč kog uprav ni ka o to me 
šta je va žni je, bez bed nost ili pro fit; i ma da ta te ma ni kad ni je u sre di štu za ple ta, vi dlji va 
je od po čet ka do kra ja, a za vr še tak uob li ča va na pre sud no va žan na čin. No, na kon Stu-
bo va... su kob iz me đu ka pi ta la i rad nič ke kla se ne sta je iz Ib ze no vog sve ta, ia ko, uop šte no 
go vo re ći, ov de ni šta ne ne sta je: Sa bla sti (1881) su to li ko sa vr šen na slov za Ib ze no vu dra-
mu za to što mnogi nje go vi li ko vi upra vo i je su sa bla sti – ma nje zna ča jan lik iz jed ne dra-
me vra ća se kao pro ta go ni sta u dru goj, ili obr nu to; su pru ga na pu šta dom na kra ju jed nog 
ko ma da, a u sle de ćem osta je do gor kog kra ja... Kao da Ib zen spro vo di ne ka kav dva de se-
to go di šnji eks pe ri ment: tu i ta mo me nja po ne ku va ri ja bi lu, da vi di šta će se de si ti ce lom 
si ste mu. Ali u tom eks pe ri men tu ne ma rad ni ka – ma da su to go di ne ka da sin di ka ti, so-
ci ja li stič ke stran ke i anar hi zam me nja ju li ce evrop ske po li ti ke.

Ne ma rad ni ka, jer su kob ko ji Ib zen že li da po sta vi u sre di šte pa žnje je ste unu tar-
nji su kob sa me bur žo a zi je. To se na ro či to ja sno vi di u če ti ri dra me: Stu bo vi dru štva; 

1 Mno go hva la Sa ri Ali son za po moć s nor ve škim ori gi na lom.
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Di vlja pat ka (1884); Gra di telj Sol nes (1892); Ga bri jel Bork man (1896). Če ti ri ko ma da iste 
pred i sto ri je, u ko joj dva po slov na part ne ra i/ili pri ja te lja upa da ju u očaj nič ki su kob, to-
kom ko jeg je dan od njih bi va fi nan sij ski uni šten i psi ho lo ški osa ka ćen. Unu tar bur žo a-
ska kon ku ren ci ja je bit ka nasmrt, ov de, i lako po sta je bez ob zir na; no, a to je va žno, bez-
ob zir na, ne po šte na, sum nji va, mut na – ali ret ko kad ui sti nu ne za ko ni ta. U ne ko li ko 
slu ča je va bi va i ta kva, kao kod fal si fi ka ta u Lut ki noj ku ći (1879), ili kod za ga đe nja vo de 
u Na rod nom ne pri jate lju (1882), ili kod ne kih Bork ma no vih fi nan sij skih ma hi na ci ja. 
Ali, ti pič no, kod Ib ze na se pre stu pi de ša va ju u var lji voj si voj zo ni či ja pri ro da uvek osta-
je do ne kle ne ja sna.

Ta si va zo na pred sta vlja Ib ze no vu ve li ku in tu i ci ju u ve zi sa bur žo a skim ži vo tom, pa 
ću na ve sti ne ko li ko kon kret nih pri me ra. U Stu bo vi ma dru štva ču ju se go vor ka nja da je 
do šlo do kra đe u Ber ni ko voj fir mi; on zna da su ta go vor ka nja la žna, ali je ta ko đe sve stan 
da će ga ona spa sti od ban krot stva; sto ga, ma da ona uni šta va ju re pu ta ci ju nje go vog pri-
ja te lja, on do zvo lja va da cir ku li šu; ka sni je ko ri sti po li tič ki uti caj na tek je dva za ko nit na-
čin, da bi za šti tio in ve sti ci je ko je su i sa me na gra ni ci za ko ni to sti. U Ave ti ma pa stor Man-
ders ube di go spo đu Al ving da ne osi gu ra svo je si ro ti šte, da jav nost ne bi po mi sli la da „ni 
vi ni ja ne ma mo po u zda nu ve ru u bo žan sko pro vi đe nje” (1978, 216), bu du ći da je bo žan-
sko pro vi đe nje ta kvo ka kvo je ste, si ro ti šte iz go ri – ve ro vat no, ma da ne sa svim si gur no, 
u pod met nu tom po ža ru – i sve je iz gu blje no. Tu je „zam ka” ko ju Ver le mo žda je ste (ili mo-
žda ni je) po sta vio svom part ne ru u pret hod noj isto ri ji Di vlje pat ke, i ne ja sni po slo vi iz-
me đu Sol ne sa i nje go vog part ne ra u pred i sto ri ji Gra di te lja; gde ta ko đe po sto ji i dim njak 
ko ji tre ba opra vi ti, ali ne bu de opra vljen, te ku ća iz go ri – ali, ka ko ka žu struč nja ci iz osi-
gu ra nja, iz sa svim dru gog raz lo ga...

Eto ka ko iz gle da ta si va zo na: pre ćut ki va nje, ne lo jal nost, kle ve ta nje, za nema ri va-
nje, po lu i sti ne... Ko li ko vi dim, ne ma op šteg na zi va za te po stup ke; is pr va, ima ju ći u vi du 
to ko li ko se osla njam na ključ ne re či kao po ka za te lje bur žo a skih vr li na, to me je ve o ma 
fru stri ra lo. Ali si va zo na je stvar na, ma da ne ma na ziv. A za i sta ima mo to što je stvar no; 
je dan od na či na raz vo ja ka pi ta la je ste stal no ši re nje u no ve ži vot ne sfe re – ili čak stva-
ra nje tih sfe ra, kao u fi nan sij skom pa ra lel nom uni ver zu mu – gde su za ko ni nu žno ne-
kom plet ni, a po na ša nje la ko mo že po sta ti sum nji vo. Sum nji vo: ni je ne za ko ni to, ali ni je 
ni sa svim is prav no. Se ti te se onog od pre ne ko li ko go di na (ili od da nas, sve jed no): da li je 
bi lo ne za ko ni to da ban ke uve du ap surd no vi so ke kre dit ne sto pe? Ni je. Da li je bi lo is prav-
no, u bi lo kom za mi sli vom zna če nju te re či? Ta ko đe ni je. Ili, se ti te se En ro na: u me se ci-
ma pre nje go vog ban krot stva, Ke net Lej pro da vao je ak ci je po kraj nje na du va noj ce ni, što 
je vr lo do bro znao; to kom kri vič nog po stup ka, dr ža va ga ni je op tu ži la; u gra đan skoj par-
ni ci je ste, jer tu je ni ži stan dard do ka za (v. Eic hen wald, 2004). Je dan te isti čin je ste i ni je 
za kon ski go njen: to je sko ro ba rok na igra sve tlo sti i sen ke, ali slu ži za pri mer – sam za-
kon pri zna je po sto ja nje si ve zo ne. Čo vek ne što ura di jer ne po sto ji nor ma ko ja to iz ri či to 
za bra nju je; ali ose ća da ni je sve u re du, i iz stra ha da ne bu de po zvan na od go vor nost za-
po či nje bes kraj na za ta ška va nja. Sivo na si vom: du bi o zan po stu pak ko ji iza zi va raz ne sum-
nje. Po čet no „za ko ni ma pod lo žno de lo va nje mo žda je do ne kle dvo smi sle no”, re kao je je-
dan tu ži lac pre ne ko li ko go di na, „ali op struk tiv no de lo va nje mo že bi ti ja sno” (Gla ter, 



86

2004). Pr vi čin mo že za u vek osta ti ne pre su đen; ali ono što je usle di lo – „laž”, ka ko će to 
Ib zen na zva ti – to se pre po zna je bez gre ške.

Po čet ni akt mo že bi ti dvo smi slen... Stva ri ta ko po či nju, u si voj zo ni: sa ma po se bi 
uka zu je se ne pla ni ra na pri li ka – slu ča jan po žar; part ner se iz ne na da mak ne s pu ta; ano-
nim ne gla si ne; tak mac iz gu bi do ku men te, ko ji se po ja ve na po gre šnom me stu i u po gre-
šno vre me. Ne sreć ni slu ča je vi. Ali ti ne sreć ni slu ča je vi de ša va ju se to li ko če sto, i osta-
vlja ju to li ko du go roč ne po sle di ce da po sta ju skri ve ni te melj po sto ja nja. Ia ko je po čet ni 
do ga đaj, na rav no, ne po no vljiv, sa ma ta laž tra je go di na ma, ili čak de ce ni ja ma; po sta je 
„ži vot”. Mo žda upra vo za to nema ključ ne re či, ov de; baš kao što su ne ke ban ke pre ve li ke 
da bi pro pa le, si va zo na je su vi še sve pri sut na da bi bi la pri zna ta; u naj bo ljem slu ča ju, 
iden ti fi ku je se sla pom me ta fo ra – „ma gla fi nan si ja li za ci je”, „ne pro zir ni po da ci”, „mrač na 
udru že nja”, „ban kar stvo iz sen ke” – ko je sa mo iz no va uka zu ju na si vu bo ju, a za pra vo 
uop šte ne ob ja šnja va ju šta je to. A raz log to ga po lu sle pi la je ste to što si va zo na ba ca od-
već su mor nu sen ku na vred nost ko jom se bur žo a zi ja oprav da va pred li cem sve ta: na po-
šte nje. Za ovu kla su, po šte nje je ono što je čast bi la za ari sto kra ti ju; eti mo lo ški, čak i po-
ti če od re či „čast” – za pra vo čak po sto ji isto rij ski tra it d’u nion me đu nji ma u žen skoj „čed-
no sti” (isto vre me no čast i po šte nje), koja je su štin ski va žna u osam na e sto ve kov noj bur-
žo a skoj dra mi.2 Bur žo a zi ja se raz li ku je od osta lih kla sa po po šte nju: tr gov če va reč vred-
na je zla ta; po tran spa rent no sti („Mo gu bi lo ko me po ka za ti svo je knji ge”); po mo ral no sti 
(Ma no vo ban krot stvo kao „sra mo ta, gu bi tak ča sti go ri od smr ti”). Čak i spek ta ku lar na 
knji ga od šeststo stra ni ca Di r dri Ma klo ski o Bur žo a skim vr li na ma – ko ja bur žo a zi ji pri-
pi su je hra brost, ume re nost, smo tre nost, pra vič nost, ve ru, na du, lju bav... – čak i tu, ar gu-
ment se u su šti ni osla nja na po šte nje. Po šte nje, pre ma toj te o ri ji, je ste su štin ska bur žo a-
ska vr li na, jer je to li ko sa vr še no pri la go đe no ka pi ta li zmu: za tr ži šne tran sak ci je neo p-
hod no je po ve re nje, ono je mo gu će za hva lju ju ći po šte nju, i tr ži šte to na gra đu je. Po šte nje 
je de lo tvor no. „Kad ra di mo lo še stva ri, rđa vo pro la zi mo” – gu bi mo no vac – za klju ču je 
Dir dri Ma klo ski, „a do bro nam ide kad či ni mo do bro.”

Kad ra di mo lo še stva ri, rđa vo pro la zi mo [...] To ni je isti na ni u Ib ze no vom po zo ri štu, ni ti van nje ga. 
Evo ka ko je dan nje gov sa vre me nik, ne mač ki ban kar, opi su je „ne ra zu mlji ve ma hi na ci je” fi nan sij skog 
ka pi ta la:

Ban kar skim kru go vi ma do mi ni ra upe ča tljiv, ve o ma flek si bi lan mo ral. Iz ve sne vr ste ma ni pu la ci je, 
ko je ni je dan Bürger3 ne bi pri hva tio mir ne sa ve sti [...] ti lju di odo bra va ju kao pa met ne po stup ke ko-
ji do ka zu ju do mi šlja tost. Pro tiv reč nost iz me đu ta dva mo ra la je sa svim ne po mir lji va. (Tilly, 1993: 
190–191)

Ma hi na ci je, ma ni pu la ci je, ne mir na sa vest, flek si bi lan mo ral... Si va zona. U njoj, „ne-
po mir lji va pro tiv reč nost iz me đu dva mo ra la”: te re či su sko ro do slo van od jek He ge lo ve 
ide je tra ge di je. A Ib zen je dram ski pi sac. Da li ga baš to pri vla či si voj zo ni? Dram ski po-
ten ci jal su ko ba iz me đu po šte nog Bürger-a i po kva re nog fi nan si je ra?

2 Na en gle skom, po šte nje je ho nesty, a čast ho no ur. Obe re či po ti ču od la tin ske re či ho nos, ho nor, ko ja zna-
či čast, ugled, do sto jan stvo. Tra it d’ union (fr.) – ve za, po ve za nost. (Prim. prev.)
3 Bürger (nem.) – gra đa nin, pri pad nik bur žo a zi je. (Prim. prev.)
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2. „Zna ko vi pro tiv zna ko va”

Za ve sa se di že, i svet ima čvr sti nu: so be pu ne fo te lja, po li ca za knji ge, kla vi ra, ka u-
ča, rad nih sto lo va, šted nja ka; lju di se kre ću mi r no, pa žlji vo, go vo re ti ho... Čvr sti na. Sta-
ra bur žo a ska vred nost: si dro ko je šti ti od pre vr tlji vo sti Sud bi ne, ko ja je to li ko ne sta bil na 
za svo jim kor mi lom, na ta la si ma, s po ve zom pre ko oči ju, dok joj se ode ća vi jo ri na ve-
tru... Po gle daj te ban ke iz gra đe ne u Ib ze no vo vre me: stu bo vi, ur ne, bal ko ni, sfe re, sta tue. 
Ozbilj nost. On da kre ne ak ci ja, i vi še nije dan po sao ni je sta bi lan i bez be dan; sva ka reč 
zvu či is pra zno. Lju di su za bri nu ti. Bo le sni. Umi ru. To je pr va op šta kri za evrop skog ka-
pi ta li zma: du gač ka de pre sija od 1873. do 1896, ko ju Ib ze no vih dva na est dra ma (1877–1899) 
pra te bez ma lo iz go dine u go di nu.

Ova kri za ot kri va žr tve ve ka bur žo a zi je: I vin ti – „po ra že ni”, ka ko je Ver ga, go di nu 
da na po sle Stu bo va, na slo vio svoj pla ni ra ni ro ma nesk ni ci klus, či ji je dru gi (i, kao što se 
is po sta vi lo, po sled nji) tom bio Maj stor-don  Đe zu al do. Krog stad, u Lut ki noj ku ći; sta ri Ek-
dal i nje gov sin, u Di vljoj pat ki; Bro vik i nje gov sin u Sol ne su; Fol dal i nje go va kći, ali ta-
ko đe Bork man i nje gov sin, u Ga bri je lu Bork ma nu. Ek dal i nje gov sin, Bro vik i nje gov sin... 
U tih na tu ra li stič kih če tvrt ve ka, ne u speh se pre no si iz ge ne ra ci je u ge ne ra ci ju, kao si-
fi lis. A is ku plje nja ne ma, jer Ib zen je po ra žen: oni je su žr tve ka pi ta li zma, da, ali to su bur-
žo a ske žr tve, na či nje ne upra vo od istog ma te ri ja la kao i nji ho vi ugnje ta či. Kad se bo r ba 
okon ča, gu bit ni ku da je po sao baš onaj ko ga je uni štio, i on se pre tva ra u ne ka kvog gro-
tesk nog Ar le ki na ko ji je de lom pa ra zit, de lom rad nik, po u zda nik, la ska vac... „Za što ste 
nas sta vi li u ovu ma lu ku ti ju gde ni ko ni je u pra vu?”, upi ta la je jed nom jed na stu dent ki-
nja po vo dom Di vlje pat ke. Bi la je u pra vu, tu se ne mo že di sa ti.

Ne, Ib ze no va po en ta ni je u ne po mir lji voj pro tiv reč no sti iz me đu po šte nog i po kva-
re nog pri pad ni ka bur žo a zi je. Ne ko je ste bio ne po šten, u pred i sto ri ji mno gih ko ma da, ali 
nje gov an ta go ni sta če sto je bio vi še glup ne go po šten – i u sva kom slu ča ju, vi še ni je ni ti 
po šten, ni ti an ta go ni sta. Je di ni su kob iz me đu do brog Bürger-a i ko rum pi ra nog fi nan si-
je ra na la zi mo u Na rod nom ne pri ja te lju: u je di nom Ib ze no vom osred njem ko ma du (ko ji 
su vik to ri jan ci obo ža va li). Ali ge ne ral no, Ib zen ne na sto ji da „ope re” bur žo a zi ju od nje ne 
mut ne stra ne; to na sto ji da ura di Šo. Vi vi Vo ren, ko ja na pu šta maj ku, deč ka, no vac, sve, 
i – ka ko ka že za vr šna di da ska li ja – „On da pri o ne na po sao”. Kad No ra uči ni to isto na kra-
ju Lut ki ne ku će, ona iz la zi u noć, a ne ide na fi ni, kan ce la rij ski po sao ko ji je če ka.

Šta Ib ze na pri vla či toj si voj zo ni... Ne pri vla či ga su kob iz me đu do bre i rđa ve bur žo-
a zi je. Ne pri vla či ga ni za ni ma nje za žr tve, to je si gur no. Mo žda za po bed ni ke? Uzmi mo 
sta rog Ver lea u Di vljoj pat ki. On za u zi ma isti struk tu ral ni po lo žaj kao Kla u di je u Ha mle-
tu, ili Fi lip u Don Ka r lo su: ni je pro ta go ni sta dra me (to je nje gov sin Gre gers – baš kao Ha-
mlet, ili Kar los), ali sva ka ko je lik s naj ve ćom ko li či nom mo ći; on kon tro li še sve že ne na 
se ni; ku pu je sva či je sa u če sni štvo, ili čak na klo nost; i sve to či ni ne u pa dlji vo, sko ro sti ša-
no. Ali u nje go voj pro šlo sti ima ne če ga što ni je sa svim ka ko tre ba. Mno go go di na ra ni je, 
po sle jed ne „sum nji ve ka r te [terena]”,4 nje gov po slov ni part ner Ek dal je „pred u zi mao ne-

4 Ka ko mi je to ob ja sni la Sa ra Ali son, ova „sum nji va ka r ta” je vr lo si va zo na: reč uef ter ret e lig u Bri-
nild se no vom Nor ve ško-en gle skom reč ni ku (Kri sti ja ni ja, 1917) pre ve de na je kao „la žna, po gre šna”, a u 
iz da nju ovog ko ma da ko je je Majkl Me jer pri re dio 1980. za iz da vač ku ku ću „Me tju en” pre ve de na je kao 
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za ko ni tu sje ču na tu đem tlu i vla sni štvu” (Ib zen, 1978: 239). Ek dal je pro pao; Ver le je pre-
ži veo, a za tim na pre do vao. Kao i obič no, po čet ni čin je dvo smi slen: da li je se ča za i sta bi-
la po sle di ca ne kom pe ten ci je? Da li je to bi la pre va ra? Da li je Ek dal ra dio sam? Da li je Ve-
r le znao – da li je čak „po sta vio zam ku” Ek da lu, ka ko ka že Gre gers? (1978: 286). U dra mi 
se to ne ka že. „Ali či nje ni ca je”, ka že Ve r le, „da je on [Ekdal] osu đen, a ja oslo bo đen” (1978: 
239). Da, od go va ra nje gov sin: „To znam. U ne do stat ku do ka za.” A Ver le: „Sve jed no: oslo-
bo đen je, oslo bo đen.”

Ima jed na „mi to lo gi ja” Ro la na Bar ta, „Ra sin je Ra sin”, o aro gan ci ji ta u to lo gi je: ovaj 
trop „ko ji se opi re mi sli”, pi še on, po put „vla sni ka psa ko ji vu če po vo dac.” Po vla če nje po-
vo ca sva ka ko od go va ra Ver le o vom sti lu, ali ni je u to me po en ta, ov de; ako je ne ko oslo bo-
đen, oslo bo đen je, to jest – is hod su đe nja je prav ni čin – a le gal nost ni je ona etič ka prav-
da ko ju Gre gers zah te va: to je for mal ni po jam, a ne sup stan ci jal ni. Ver le pri hva ta ovu 
ne sa gla snost iz me đu te dve sfe re, baš kao i Ib zen: kao što smo vi de li, u ve ći ni nje go vih 
dra ma me ša vi na ne mo ral no sti i le gal no sti je pred u slov bur žo a skog uspe ha. Dru gi pi sci 
re a gu ju na raz li čit na čin. Uzmi mo kao pri mer re mek-de lo bur žo a ske Bri ta ni je. U Midlmar-
ču, ban kar Bul stro ud ot po či nje svo ju ka ri je ru pre va rom ko jom jed noj maj ci i nje nom de-
te tu odu zme na sled stvo. Ban kar – i to, za pra vo, ban kar ko ji je ve li ki hri šća nin – u si voj 
zo ni: tri jumf bur žo a ske dvo smi sle no sti, do dat no is tak nut na či nom na koji se Džordž Eli-
ot slu ži slo bod nim ne u prav nim sti lom, ta ko da je sko ro ne mo gu će pro na ći tač ku gle di-
šta za kri ti ku Bul stro u da:

Za ra đu je se na za lu ta lim du ša ma – ali ka ko od re di ti gra ni cu gdje to u ljud skom po slo va nju po či-
nje? Ni je li čak i to put ko jim Bog že li spa ša va ti svo je iza bra ni ke? [...] Tko bi ulo žio no vac i po lo žaj 
bo lje ne go što ih je on mi slio ulo ži ti? Tko bi ga mo gao nadma ši ti u sa mo pri je gor nom i rev no snom 
slu že nju stva ri Bož joj? (Eli ot, 2009: 528–529)

Tri jumf dvo smi sle no sti – da se Dž. Eli ot tu za u sta vi la. Ali ni je mo gla. Sit ni pre va-
rant Rafls zna ce lu pri ču, i na kon ni za ko in ci den ci ja ova „utje lo vlje na pro šlost” (2009: 
449), ka ko to Dž. Eli ot ka že na di van ib ze nov ski na čin, pro na la zi ka ko Bul stro u da, ta ko 
i de te. Dok je u Bul stro u do voj ku ći, gde je do šao da ga uce ni, Rafls se raz bo li; Bul stro ud 
po zo ve le ka ra, do bi je nje go va uput stva i spro vo di ih; ka sni je, me đu tim, do zvo li da ih do-
ma ći ca za ne ma ri. On to ne pred la že; sa mo pu sti da se to de si – i Rafls umre. „Bi lo bi ne-
mo gu će do ka za ti da je on uči nio išta što bi po spje ši lo smrt onog čo vje ka” (2009: 612), ka-
že pri po ve dač. „Ne mo gu će do ka za ti”: „u ne do stat ku do ka za”. Ali do kaz nam ni je po tre-
ban; vi de li smo da Bul stro ud pre ćut no odo bra va ubi stvo. Si vo je po sta lo cr no; ne po šte nje 
je sad pri mo ra no da pro li je krv. „Pri mo ra no”: jer taj na ra tiv ni la nac je to li ko ne u ver ljiv 

„var lji va”; kao „ne pre ci zna” u iz da nju Kri sto fe ra Hemp to na (Lon don, 1980); u iz da nju Du nje B. Kri sti-
ja ni (Lon don, 1980) kao „pre var na”; u iz da nju Bra ja na Džon sto na (Lajm, Nju Hemp šir, 1996) kao „ka ta-
stro fal no la žna”; i kao „po kva re na” kod Sti ve na Mal ri na (Lon don, 2006). Eti mo lo gi ja re či uef ter ret e lig 
– ne ga tiv ni pre fiks u + ef ter (po sle) + ret el (is prav no) + su fiks ig, ko ji ozna ča va da je reč pri dev – upu ću-
je na ne što, ili na ne ko ga, na ko ga se ne mo žemo oslo ni ti da će bi ti is pra van: var ljiv, ne po u zdan ili ne do-
sto jan po ve re nja bi li bi naj bo lji (ali par ci jal ni) ekvi va len ti ove re či, či ja objek tiv na ne po u zda nost ni ti 
im pli ci ra, ni ti is klju ču je na me ru su bjek ta da po nu di la žne in for ma ci je.
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da je te ško po ve ro va ti da bi ne ko ko, po put Dž. Eli ot, ose ća du bo ko in te lek tu al no po što-
va nje pre ma uzroč no sti, to za i sta na pi sao.

Ali ona to je ste na pi sa la; a kad jed na sjaj na ro man si jer ka ta ko otvo re no pro tiv re či 
sop stve nim na če li ma, obič no je po sre di ne što va žno. Ve ro vat no ovo: ta ide ja ne prav de 
ko ju šti ti krin ka za ko ni to sti – Bul stro ud je kriv, bo gat i ni je ka žnjen za sa ono što je ra-
dio u mla do sti – za Dž. Eli ot je pred sta vlja la pre te ra no su mor nu vi zi ju nje nog dru štva. 
No ipak, ka pi ta li zam za i sta funk ci o ni še baš ta ko: eks pr o pri ja ci jom i osva ja njem, ko ji se 
na knad no pred sta vlja ju kao „una pre đi va nje” i „ci vi li zo va nje” („Tko bi ulo žio no vac i po-
lo žaj bo lje [...]”). Ne ka da šnja moć po sta je sa da šnje pra vo. Ali vik to ri jan ska kul tu ra – čak 
ni na svom vr hun cu: „jed na od ret kih en gle skih knji ga na pi sa nih za od ra sle”, kao što je 
re kla Vir dži ni ja Vulf o Midlmar ču – ne mo že pri hva ti ti ide ju sve ta ko jim do mi ni ra sa vr-
še no za ko ni ta ne prav da. Ta pro tiv reč nost je ne pod no šlji va: za ko ni tost mora po sta ti pra-
ved na, ili ne prav da kri mi nal na – ova ko ili ona ko, for ma i su šti na mo ra ju bi ti do ve de ne 
u sklad. Ako ka pi ta li zam ne mo že uvek bi ti do bar u mo ral nom smi slu, ba rem mo ra uvek 
bi ti mo ral no ja san.

Ali ne kod Ib ze na. U Stu bo vi ma dru štva na la zi mo jed nu na zna ku u tom sme ru, kad 
Ber nik do pu šta da se nje go va „utje lo vlje na pro šlost” ukr ca na brod za koji zna da će po-
to nu ti, kao što je Bul stro ud uči nio s  do ma ći com. Ali on da Ib zen me nja kraj, i vi še ni kad 
ne či ni ni šta slič no. On mo že da po sma tra bur žo a sku dvo smi sle nost bez pri nu de da je 
raz re ši; „zna ko vi pro tiv zna ko va”, kao što se ka že u Go spi s mo ra (1888): mo ral ni zna ko-
vi ka žu jed no, za kon ski zna ko vi ne što dru go.

Zna ko vi pro tiv zna ko va. No, baš kao što ne ma istin skog su ko ba iz me đu Ibze no vih 
žr tvi i nji ho vih tla či te lja, ta ko ta reč „pro tiv” ne uka zu je na su kob u uobi ča je nom dram-
skom smi slu. Vi še je to ne ka kav pa ra doks: za ko ni to/ne prav da; ne fer /za ko ni tost: atri but 
se ta re o ime ni cu, kao kre da o ta blu. To je iz u zet no ne u god no, ali ni šta se ne pred u zi ma. 
Šta Ib ze na pri vla či toj si voj zo ni, upi tao sam ra ni je... Ovo: ona ap so lut no ja sno pri ka zu je 
ne raz re še nu ne sa gla snost bur žo a skog ži vo ta. Ne sa gla snost, a ne su kob. Upa dlji va, uz ne-
mi ru ju ća – He da i nje ni pi što lji – upra vo za to što ne ma al ter na ti va. Di vlja pat ka, pi še ve-
li ki te o re ti čar nesa gla sno sti, ne raz re ša va pro tiv reč no sti bur žo a skog mo ra la, ali ar ti ku-
li še nje go vu ne re ši vu pri ro du (Ador no, 2001: 161). Otu da po ti če Ib ze no va kla u stro fo bija; 
tu svi gre še; pa ra li za, da upo tre bim me ta fo ru mla dog Džoj sa, ko ji je bio je dan od nje go-
vih ve li kih obo ža va la ca. U is toj tam ni ci bo ra ve i dru gi za kle ti ne pri jate lji po ret ka us po-
sta vlje nog na kon 1848: Bo dler, Flo ber, Ma ne, Ma ča do, Ma ler. Sve što ra de svo di se na kri-
ti ku bur žo a skog ži vo ta; je di no što vi de je ste bur žo a ski ži vot. Či ta ču, li ce me re, ti, moj bra-
te, na lik na me!

3. Bur žo a ska pro za, ka pi ta li stič ka po e zi ja

Do sad sam go vo rio o to me šta Ib ze no vi li ko vi „či ne” u nje go vim dra ma ma. Sad pre-
la zim na to ka ko go vo re i, po seb no, ka ko ko ri ste me ta fo re. (Na kra ju kra je va, svih pet pr-
vih na slo va u ci klu su – Stu bo vi, Lut ki na ku ća, Sa bla sti, Na rod ni ne pri ja telj, Di vlja pat ka 
– je su me ta fo re.) Uzmi mo za pri mer Stu bo ve dru štva. Stu bo vi: Ver nik i nje go vi sa rad ni-
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ci – eks plo a ta to ri ko je ova me ta fo ra pre tva ra u do bro či ni te lje, jed nim ti pič no ide o lo škim 
se man tič kim pre o kre tom. On da se po ja vlju je dru go zna če nje: stub je ona (to bo žnja) „mo-
ral na pre moć” (Ib zen, 1962: 64) ko ja je u pro šlo sti Ber ni ka spa sla od ban krot stva, i ko ja 
mu je sad po no vo po treb na da bi za šti tio svo je in ve sti ci je. A on da, u po sled njim re pli ka-
ma dra me, de ša va ju se još dva pre o bra ža ja: „I to sam ovih da na na u čio”, ka že Ber nik, „vi 
že ne, vi ste stu bo vi dru štva.” A Lo na: „Ne, čuj! Isti na i slo bo da – to su stu bo vi dru štva!” 
(1962: 119).

Jed na reč; če ti ri raz li či ta zna če nja. Ov de, me ta fo ra je flek si bil na: na lik je od ra ni je 
po sto je ćem se man tič kom se di men tu, ko ji li ko vi mo gu da uob li ča va ju u skla du sa sop stve-
nim ci lje vi ma. Na dru gim me sti ma, to je vi še pre te ći znak sve ta ko ji od bi ja da umre:

[...] ja go to vo vje ru jem da smo mi svi sa bla sti. Ne kre će se u na ma sa mo ono što smo na sli je di li od oca 
i maj ke. To su i svi mo gu ći sta ri i mr tvi na zo ri, sva ka kva sta ra vje ro va nja i ta ko da lje. To ne ži vi u 
na ma, ali nam le ži u kr vi i ne mo že mo ga se oslo bo di ti. Sa mo ako uzmem no vi ne u ru ke i či tam ih, či-
ni mi se kao da se sa bla sti šu nja ju iz me đu re do va. Mo ra da svu da po ze mlji ži ve sa bla sti. (Ib zen, 
1978: 128)

One su upor ne, i ne mo že mo ih se oslo bo di ti. Je dan od Ib ze no vih li ko va mo že:

Ali na ša ku ća ni je bi la ni šta dru go ne go ne ka so ba za igra nje. Ov dje sam ja bi la tvo ja že na--lut ka, kao 
što sam u ta ti noj ku ći bi la kćer ka-lut ka. A na ša dje ca, ona su bi la mo je lut ke. Kad bi me ti uzeo da se 
igraš sa mnom, me ni je bi lo upra vo ta kvo za do volj stvo ka kvo je bi lo dje ci kad bih ja njih uze la i igra la 
se s nji ma. To je bio naš brak, Tor val de. (1978: 103)

Obič na so ba za igra nje. To je ot kro ve nje za No ru. A tu me ta fo ru istin ski ne za bo-
rav nom či ni to što ona pred sta vlja oki dač sa svim dru ga či jeg sti la. „Ne pada ti na pa-
met”, ka že ona, po što se pre svu kla iz ko sti ma za ta ran te lu u obič nu ode ću, „da mi, ti i 
ja, muž i že na, da nas po pr vi put vo di mo ozbi ljan raz go vor?” (178: 102). Ozbi ljan; ta ve-
li ka bur žo a ska reč; ozbi ljan u smi slu ne ve seo u ovoj sce ni, ali tako đe tre zven, usred-
sre đen, pre ci zan. Ozbilj na No ra uzi ma ido le etič kog dis kur sa („du žnost”; „po ve re nje”; 
„sre ću”; „brak”) i od me ra va ih u od no su na stvar no po na ša nje. Pro ve la je go di ne če ka-
ju ći da se me ta fo ra ob i sti ni: „naj ču de sni ja stvar na sve tu” (ili „naj ve će ču do”, ka ko se 
ta ko đe pre vo di; sa da ju je svet, u lič no sti mu ža, pri si lio da po sta ne „re a li stič na” (1978: 
206). „Ovo je ob ra čun, Tor val de.” Ka ko to mi sliš, re a gu je on; ne raz u mem te, šta je to, 
šta ho ćeš da ka žeš, ka ko to mo žeš re ći... Raz u me se, ni je reč o to me da on ne raz u me 
šta ona go vo ri; ne, već za nje ga je zik ni ka da ne bi tre ba lo da bu de ta ko – ozbi ljan. Ni-
kad ne bi tre ba lo da bu de pro za.

U tom tre nut ku či ta o ci ove knji ge već zna ju da je pro za njen je di ni pra vi ju nak. To 
ni je pla ni ra no; jed no stav no se de si lo, dok sam po ku ša vao da pra vič no pri ka žem ostva-
re nja bur žo a ske kul tu re. Pro za kao su štin ski bur žo a ski stil, u naj ši rem smi slu; na čin po-
sto ja nja u sve tu, ne sa mo na čin pred sta vlja nja sve ta. Pro za kao ana li za, pre sve ga; He-
ge lo va „ne po gre ši va od re đe nost i ja sna ra zu mlji vost”, ili Ve be ro va „ja snost”. Pro za ne kao 
na dah nu će – taj ap surd no neo prav da ni dar bo go va – već kao rad: te žak, ne iz ve stan („Pa, 
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Tor val de, to ni je la ko re ći”), ni kad sa vr šen. I pro za kao ra ci o nal na po le mi ka: No ri ne emo-
ci je, oja ča ne mi sli ma. To je Ib ze no va ide ja slo bo de: stil ko ji raz u me za blu de me ta fo ra, i 
na pu šta ih. Že na ko ja raz u me mu škar ca, i na pu šta ga.

Kad No ra raz ve je la ži na kra ju Lut ki ne ku će, to je jed na od ve li kih stra ni ca bur žo a-
ske kul tu re: na ni vou ono ga što Kant ka že o pro sve ti telj stvu, ili Mil o slo bo di. Zna čaj no 
je što je taj tre nu tak bio ta ko kra tak. Od Di vlje pat ke na da lje, me ta fo re se umno ža va ju – 
to je ta ko zva ni sim bo li zam ka snog Ib ze na – i pro za iz nje go ve ra ne fa ze po sta je ne za mi-
sli va. A ovog pu ta, me ta fo re ni su „mr tve dok tri ne” pro šlo sti, ili ilu zi je ne is ku sne mla de 
de voj ke, ne go pro iz vod sa me bur žo a ske ak tiv no sti. Dva vr lo slič na odelj ka, Ber ni ka i 
Bork ma na – dvo ji ca fi nan sij skih pred u zet ni ka, je dan na po čet ku, a dru gi na kra ju ci klu-
sa – ob ja sni će na šta mi slim. Ovo je Ber nik, ko ji ob ja šnja va ka kav do pri nos će pru ga do-
ne ti pri vre di:

Ka kav će po let od to ga do bi ti na še ce lo dru štvo! Po mi sli te sa mo na ogrom ne šu me ko je će nam bi ti pri-
stu pač ne; po mi sli te na sve bo ga te rud ni ke ko je će mo mo ći da is ko ri šću je mo; po mi sli te na re ku s bez-
broj nim sla po vi ma. Ka kvo ne pro ce nji vo pod ruč je za in du striju! (Ib zen, 1962: 24)

Ber nik je ov de uz bu đen: re če ni ce su krat ke, uz vič ne, on po na vlja reč „po mi sli te” 
(po mi sli te na šu me, po mi sli te na rud ni ke), ko jom po ku ša va da po bu di ma štu slu ša la-
ca, ko ri sti ime ni ce u mno ži ni (šu me, rud ni ci, sla po vi), ko ji ma umno ža va re zul ta te pred 
sa mim nji ho vim oči ma. To je stra stven ode ljak – ali u osno vi de skrip ti van. A evo Bork-
ma na:

Vi diš li one pla nin ske lan ce ta mo [...] Ta mo je mo je du bo ko, ne iz mjer no, ne is crp no car stvo! Taj dah je 
moj zrak ži vo ta. Taj dah mi je po zdrav od po da nič kih du ho va. Ja na slu ću jem oko va ne mi li o ne; osje ćam 
ži le ru da ko je pru ža ju svo je iz vi je ne, gra na te, za vo dlji ve ru ke pre ma me ni. Vi dio sam ih pred so bom kao 
oži vje le sjen ke... u onoj no ći kad sam sta jao do lje u tre zo ru ban ke sa svje tilj kom u ru ci... Tad je tre ba lo 
da vas oslo bo dim. I po ku šao sam. Ali ni sam mo gao. Bla go je opet po to nu lo u du bi ne. (Is pru že nih ru-
ku) Ali do šap nu ću vam ov dje, u ti ši ni noći. Ja vas vo lim, vas što pri vid no le ži te u tam nim du bi na ma! Vo-
lim vas, vi dra go cje no sti što žu di te za ro đe njem... sa svom va šom sjaj nom au rom mo ći i go spod stva. Vo-
lim vas, vo lim, vo lim! (Ib zen, 1978a: 46)5

Ber ni kov svet bio je pun šu ma, rud ni ka i sla po va; Bork ma nov je pun du ho va, sen-
ki i lju ba vi. Ka pi ta li zam je de ma te ri ja li zo van: „bo ga ti rud ni ci” po sta li su car stvo, dah, ži-
vot, smrt, au ra, ro đe nje, go spod stvo... Pro zu pre pla vlju ju tro pi: po zdrav od po da nič kih 
du ho va, ži le ru da za vo de, bla ga to nu u du bi ne, dra go ce no sti žu de da se ro de... Me ta fo re 
– ovo je naj du ži niz me ta fo ra u ce lom ci klu su – više ne tu ma če svet; one ga uni šta va ju i 
iz no va stva ra ju, po put noć ne va tre ko ja otva ra put gra di te lju Sol ne su. Kre a tiv na de struk-
ci ja, si va zo na, po sta ju za vo dlji ve. Ti pič no je pred u zet nič ki, pi še Som bart, „pe sni kov dar 
– me ta fo rič ki dar – da pred oči pu bli ke pri zo ve oča ra va ju će pri zo re zlat nih pre de la... on 

5 Ra di uskla đi va nja s en gle skim pre vo dom ko ji u ovom tek stu ko ri sti au tor, u pre vo du Ze i ne Meh med-
ba šić su pro me nje ne dve re či: ov de sto ji „žu di te za ro đe njem” ume sto „žu di te za ži vo tom” i „sjaj nom au-
rom” ume sto „sjaj nom prat njom”. (Prim. prev.)
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sâm, sa svom si li nom stra sti za ko ju je spo so ban, sa nja san o uspe šnom is ho du svo ga po-
du hva ta” (Som bart, 1967: 91–92).6

On sa nja san... Sno vi ni su la ži. Ali ni su ni isti na. Spe ku la ci ja, pi še je dan od nje nih 
isto ri ča ra, „za dr ža va po ne što od svog ori gi nal nog fi lo zof skog zna če nja; to, na i me, što pro-
mi šlja ili te o re ti še bez čvr ste či nje nič ne osno ve” (Chan cel lor, 1999: xii). Bork man go vo ri 
istim onim „pro roč kim sti lom” ti pič nim za di rek to ra Ju žno mor ske kom pa ni je (jed nog od 
pr vih me hu ra mo der nog ka pi ta li zma) (1999: 74); ve li čan stve na – i sle pa – vi zi ja umi ru-
ćeg Fa u sta; ve ra da „zlat no do ba ne le ži u dav ni ni, no u bu duć no sti čo ve čan stva” ko ju je 
Ger šen kron sma trao „ja kim le kom” po treb nim za eko nom ski po let:

Mo žeš li vi dje ti ka ko se us pi nje dim iz ve li kih pa ro bro da, ta mo u fjor du? [...] Ja ga vi dim... [...] A do lje na 
ri je ci... čuj! Fa bri ke ra de! Mo je fa bri ke! Sve one ko je sam ja htio da po dig nem! Slu šaj ka ko ra de! To je 
noć na smje na. Da nju i no ću ra de ta ko. (Ib zen, 1978a: 46)

Vi zi o nar; de spot; de struk ti van; au to de struk ti van: ta kav je Ib ze nov pred u zet nik. 
Bork man od ba cu je lju bav u ko rist zla ta, po put Al be ri ha u Pr ste nu; do spe va u za tvor; za-
tva ra se u ku ću na još osam go di na; i u ek sta tič noj vi zi ji od la zi na led, u si gur nu smrt. 
Za to je pred u zet nik to li ko va žan za ka snog Ib ze na: on vra ća hi brid u svet – a s njim i tra-
ge di ju. On je mo der ni ti ra nin: go di ne 1620, na slov Ga bri je la Bork ma na bio bi Ban ka ro va 
tra ge di ja. Sol ne so va vr to gla vi ca sa vr še no po ka zu je to sta nje stva ri: očaj nič ki po ku šaj te-
la da se sa ču va od smr to no snih iza zo va ko ji se na me ću osni va ču car stva. Ali duh je su-
vi še jak: on će us pe ti da se pop ne na vrh ku će ko ju je upra vo iz gra dio, či ka će Bo ga – „Čuj 
me, Sve mo gu ći [...] od sa da ću gra di ti sa mo ono što je naj lep še na ce lom ovom sve tu” (Ib-
sen, 1978: 856) – mah nu ti do le oku plje noj go mi li... i pa šće. Či tav taj je zi vi čin sa mo žr tvo-
va nja je pra vi uvod u mo je za vr šno pi ta nje: kakva je, da kle, Ib ze no va pre su da evrop skoj 
bur žo a zi ji? Šta je ta kla sa do ne la sve tu?

Od go vor le ži u ši rem isto rij skom lu ku ne go što su osam de se te i de ve de sete go di ne 
de vet na e stog sto le ća; to je luk u či jem sre di štu le ži ve li ki de vet na e sto ve kov ni in du strij-
ski pre o bra žaj. Pre to ga, pri pad nik bur žo a ske kla se že li sa mo da ga osta ve na mi ru, kao 
u onom ču ve nom od go vo ru Fri dri hu Ve li kom; ili, mak si mal no, da bu de pri znat i pri hva-
ćen. Nje go ve am bi ci je su čak pre skrom ne; pre u ske; otac Ro bin so na Kru soa, ili Vil hel ma 
Maj ste ra. On te ži „udob no sti”: to je sko ro me di cin ski po jam, na po la pu ta iz me đu ra da i 
po čin ka – za do volj stvo, kao pu ko bla go sta nje. Za ro bljen u ne pre sta noj bor bi pro tiv hi ro-
va For tu ne, taj ra ni pri pad nik bur žo a zi je je ure dan, pa žljiv, „sko ro re li gi o zno po štu je či-
nje ni ce”, kao pr vi Bu den bro ko vi. To je čo vek de ta lja. On je pro za ka pi ta li stič ke isto ri je.

Na kon in du stri ja li za ci je, ma da spo ri je ne go što smo to ra ni je sma tra li – hro no lo ški, 
sva Ib ze no va de la spa da ju u „op sto ja nje sta rog re ži ma”, ka ko ka že Arno Me jer – bur žo-
a zi ja po sta je do mi nant na kla sa; i to kla sa s iz u zet no moć nom in du stri jom na ras po la ga-
nju. Re a li stič nog pri pad ni ka bur žo a zi je sme nju je kre a tiv ni de struk ti vac; ana li tič ku pro-

6 Ne mo gu će je ne pri me ti ti erot sku osno vu Som bar to vih re či; s do brim raz lo gom, on je vi deo „kla sič ni 
tip pred u zet ni ka” u Fa u stu, Ge te o vom naj de struk tiv ni jem – i naj kre a tiv ni jem – za vod ni ku. Kod Ib ze-
na, ta ko đe, pred u zet ni ko va me ta fo rič ka vi zi ja ima erot sku kom po nen tu, na pri mer u Sol ne so voj sme-
šno čed noj pre lju bi s Hil dom, ili u Bork ma no voj po ti snu toj lju ba vi pre ma že ni noj se stri.
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zu – me ta fo re ko je pre o bra ža va ju svet. Dra ma bo lje od ro ma na osli ka va tu no vu fa zu, 
gde se vre men ska osa po me ra od tre zve nog be le že nja pro šlo sti – od dvoj nog knji go vod-
stva Ro bin so na i Maj ste ra – ka sme lom ob li ko va nju bu duć no sti ko je je ti pič no za dram-
ski di ja log. U Fa u stu, u Pr ste nu, kod ka snog Ib ze na, li ko vi „spe ku li šu”, za gle da ju u da lji-
ne vre me na ko je na stu pa. De ta lje nad ja ča va ma šta; stvar nost nad ja ča va ono što je mo-
gu će. To je po e zi ja ka pi ta li stič kog raz vo ja.

Po e zi ja mo gu ćeg... Naj ve ća bur žo a ska vr li na je po šte nje, re kao sam ra ni je; ali po-
šte nje je re tro spek tiv no: ako ste po šte ni, u pro šlo sti, ni ste ura di li ni šta po gre šno. Ne mo-
že te bi ti po šte ni u bu du ćem vre me nu – a to je gla gol sko vre me pred u zet ni ka. Šta je uop-
šte „po šte no” pred vi đa nje ce ne naf te, ili pak bi lo čega dru gog, pet go di na od sad? Čak i 
ako že li te bi ti po šte ni, ne mo že te, jer po šte nje zah te va čvr ste či nje ni ce, a „spe ku li sa nje” 
– čak i u naj ne u tral ni jem smi slu re či – to ne po se du je. U pri či o En ro nu, na pri mer, kru-
pan ko rak u prav cu te ve li ke pre va re bi lo je pri hva ta nje ta ko zva nog vred no va nja po tr-
ži šnoj vred no sti: upi si va nja kao stvar no po sto je ćih pri ho da ko ji su još u bu duć no sti (po-
ne kad, go di na ma da le ko). Onog da na kad je Ko mi si ja za har ti je od vred no sti i ber zu odo-
brila tu „spe ku la ci ju” vred no šću ak ti ve, Džef Ski ling do neo je šam pa njac u kan ce la ri ju: 
s ra ču no vod stvom kao „pro fe si o nal nim skep ti ci zmom”, ka ko ka že kla sič na de fi ni ci ja – a 
to mno go pod se ća na po e ti ku re a li zma – bi lo je svr še no. Sa da, ra ču no vod stvo je bi lo vi-
zi ja. „To ni je bio po sao – bi la je to mi si ja [...] Ra di li smo bož ji po sao” (McLean, El kind: 2003: 
xxv). To je re kao Ski ling, na kon po di za nja op tu žni ce. Bork man: ko ji vi še ne ume da raz-
li ku je na ga đa nje, že lju, san, ha lu ci na ci ju, i naj o bič ni ju pre va ru.

Šta je bu r žo a zi ja do ne la ovom sve tu? To lu do ra čva nje iz me đu mno go ra ci o nal ni jeg 
i mno go ira ci o nal ni jeg upra vlja nja dru štvom. Dva ide al na ti pa – je dan pre i je dan po sle 
in du stri ja li za ci je – ko ja su naj bo lje is ta kli Ve ber i Šum pe ter. Po što je bio iz ze mlje u ko ju 
je ka pi ta li zam sti gao ka sno i u ko joj ni je na i šao na mno go pre pre ka, Ib zen je imao pri li-
ku – i ge ni jal nost – da sa žme vi še ve kov nu isto ri ju u sa mo dva de set go di na. Re a li stič nog 
pri pad ni ka bur žo a zi je na la zi mo u ra nim ko ma di ma: Lo na; No ra; mo žda Re gi na u Sa bla-
sti ma. Re a li sta kao že na: neo bi čan iz bor, za ono vre me (Sr ce ta me: „čud no je ko li ko že ne 
ma lo zna ju o isti ni”). Ta ko đe i ra di ka lan iz bor, u du hu Mi lo ve Pot či nje no sti že na. Ali ta-
ko đe i du bo ko pe si mi sti čan u po gle du do me ta bur žo a skog „re a li zma”: za mi sliv je u in-
tim noj sfe ri – kao ras tva rač uže po ro di ce i nje nih la ži – ali ni je u ši ro kim dru štve nim 
okvi ri ma. U No ri noj pro zi na kra ju Ku će lu ta ka na la zi mo od je ke spi sa Vol ston kraf ta, Fu-
le ra, Mar ti noa:7 ali nji ho vi jav ni ar gu men ti sad su za klju ča ni u dnev nu so bu (ili u spa-
va ću, u ču ve noj Berg ma no voj sce ni). Ka kav je pa ra doks to što ova dra ma iza zi va šok u 
evrop skoj jav noj sfe ri, a ui sti nu ne ve ru je u jav nu sfe ru! A za tim, kad se ja vi kre a tiv na 
de struk ci ja, ne ma vi še ni jed ne No re da se su prot sta vi Bork ma no vim i Sol ne so vim de-
struk tiv nim me ta fo ra ma; baš su prot no: tu je Hil da, ko ja pod sti če „mo ga gra di te lja” (Ib-
sen, 1978: 29) na nje go ve sa mo u bi lač ke ha lu ci na ci je. Što je re a li zam neo p hod ni ji, to ma-
nje za mi sliv po sta je.

Se ti mo se onog ne mač kog ban ka ra, s nje go vom „ne po mir lji vom pro tiv reč no šću” 
iz me đu do brog Bürger-a i bes kru pu lo znog fi nan si je ra. Raz u me se, Ib zen je znao raz li-

7 Iz vo re No ri nog go vo ra iden ti fi ko va la je Džo an Tem plton; v. So lo mon, 1997: 50.
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ku iz me đu njih; i bio je dram ski pi sac, ko ji tra ži objek tiv ni su kob na kom će za sno va ti 
svo je de lo. Što ne bi upo tre bio tu unu tar bur žo a sku pro tiv reč nost? To bi bi lo ve o ma smi-
sle no; ve o ma smi sle no, kad bi Ib zen bio Šo, a ne Ib zen. Ali uči nio je ta ko ka ko je uči nio, 
jer raz li ka iz me đu te dve bu r žo a ske fi gu re mo žda je ste „ne po mir lji va”, ali ona ni je za i-
sta pro tiv reč nost: do bri Bürger ni kad neće ima ti sna ge da pod ne se kre a tiv nog de struk-
tiv ca i da se us pro ti vi nje go voj vo lji. Pre po zna va nje ne mo ći bur žo a skog re a li zma u su-
o če nju s ka pi ta li stič kom me ga lo ma ni jom: u to me le ži Ib ze no va traj no re le vant na lek ci-
ja da na šnjem sve tu.
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